

并非一般意义上的“案子”新闻,而是想通过如实的报道,反映科技界的权益、责任和义务

■时评

文·鹿永建

公款浪费 无论大小都是大非

中共中央纪委日前发出《关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的通知》,所指向的是即将到来的元旦和春节人们见怪不怪的一种陋习。这提醒我们,只要是公款浪费,无论大小都是大非。

两节前两个月就推出这个举措,的确是从早抓起、细处着眼,其中的关键词依然是公众深恶痛绝的公款浪费这个大问题。

逢年过节,个人互相赠送贺年卡等物,乃是人之常情,因为对于公众来说,只要法律没有禁止的事都可以做。然而对于公权力机构来说,只有法律授权的事才可以做。因此,如果以公款购买、甚至堂而皇之地以单位名义大量印制和寄送贺年卡等物,则属常见而不当之事,中纪委的禁令来得正是时候。

公款购买印制寄送贺年卡等物品,看上去事小,但浪费了资源、资金,对于工作并无真正的必要性;相反,嫌公家之慨,你寄我一张家片,我送你一本挂历,模糊了公私界限。设立这个禁令,有利于公私分明,有利于谨慎使用纳税人的钱,有利于认清“四风”的严重性、危害性和顽固性、反复性,锲而不舍,驰而不息抓下去。

“相关费用不准转嫁摊派,一律不予公款报销。”中纪委通知这句话抓到了要害之处。所有的公款浪费,无论大小,只要一入不了本单位的账,二不能转嫁到企业和其他人身上,就能够慢慢消失。据记者了解,中央抓“四风”的日子里,一些政府机关自己入不了账的花费的确偷偷转嫁到了企业身上,因此,这一禁令会不会被偷梁换柱,还得加强检查监督。

我们有理由相信,很多机关、单位在今年两节期间,办公桌上会因少了贺年卡等物而显得清静。(据新华社)

■法治时刻

文化部解禁单体网吧审批

新华社讯 记者5日从文化部获悉,根据文化和公安部、工信部、工商总局近日联合发出的一份通知,各省级文化行政部门可根据地区和城乡差异,在确保场所每台计算机占地面积不少于2平方米的前提下,分别设立网吧台数标准,依法开展单体网吧审批。

这意味着“不审批一个单体网吧”的政策被废止。此前文化部曾通知在部分省市区试点“适度开展单体网吧审批”。

四部门通知要求,各地文化行政部门要总结近年来网吧市场管理的经验和教训,深入研究网吧市场发展规律,正确处理宏观调控与市场机制的关系,改进网吧市场准入政策。

四部门通知要求,各省级文化行政部门要更好地发挥市场机制的积极作用,及时调整和公布本地区网吧总量与布局规划。特别要做好农村地区、外来务工人员聚集区网吧市场的布局规划,发挥网吧在缩小城乡信息化差距、解决流动人口和低收入群体文化休闲娱乐需求方面的作用。总量和布局规划不再报文化部备案。公安机关要切实履行网吧消防安全和网络安全审核职责,开展网吧安全员教育培训,加强日常安全检查,监督指导新开办网吧依法落实安全管理制度措施。

通知同时强调,各地各部门要根据各自职责分工,以居民住宅区、校园周边、城乡结合部、农村地区为重点,全面排查无照经营网吧线索,依法进行查处取缔。对于摸排发现的无照经营网吧,各部门要告知其于2013年11月底前依法办理网吧审批手续;对不符合设立条件和在限定时间内未申领网络文化经营许可证和营业执照的,及拒不停业或屡教不改的,由工商行政管理部门依法进行取缔,并通报电信主管部门要求互联网接入服务提供商停止接入服务。对架设服务器传播淫秽色情等违法信息或阻碍国家机关工作人员依法执行公务的,由公安机关依法予以查处;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

公安部指挥破获特大制售假药系列案

新华社讯 (记者王思北 邹伟)近期,公安部会同国家食品药品监督管理总局统一协调指挥广西、湖南、安徽、河南等地公安机关和药监部门,破获一特大制售假劣人血白蛋白、人用狂犬疫苗等假药系列案,捣毁制假窝点4处,抓获犯罪嫌疑人17名,查获成品、半成品假白蛋白3400余瓶,免疫球蛋白1.2万余瓶,假狂犬疫苗1200支,假生物防伪标294枚、药品电子监管码300枚,假劣避孕药等其他假药、生产设备、包材一批,案值2000余万元。

2012年11月,广西柳州患者陶某向当地药监部门举报,称其使用人血白蛋白后反应异常,怀疑该药是假冒产品。经柳州市药监部门鉴定为假药,柳州市公安局对此线索立案侦查并上报广西壮族自治区公安厅、公安部。公安部将此案列为挂牌督办,广西公安机关在湖南、安徽、河南等地公安机关支持配合下成功侦破此案,彻底摧毁了这一特大生产销售假人血白蛋白犯罪网络。

安徽公安机关按照公安部统一部署,在河南公安机关的配合下,已打掉位于周口太康的3处生产假狂犬疫苗犯罪窝点,抓获主要犯罪嫌疑人张某某、李某,现场查获成品、半成品假狂犬疫苗5000多支,及大批专用管制药瓶、包材及成套生产设备等。

记者了解到,人血白蛋白是一种从健康人的血浆中提炼而成的血液制品,主要用于急性创伤、失血过多等危重病人的救治,是国家重点管控的药品品种。人血白蛋白如果含有细菌或者其他能够引起人体发热的物质,极易引发败血症,严重情况下可致人死亡。狂犬病病死率极高,如果疫苗接种不及时,甚至接种假的疫苗,将严重威胁生命健康。

全国最大网络传销案 作出一审判决

新华社讯 (记者韦慧 裴立华)浙江省嘉兴市南湖区人民法院1日对全国最大网络传销案——“万家购物”网络传销案嘉兴系列案件作出一审判决。嘉兴头目殷红因涉嫌组织、领导传销活动罪被判有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金30万元。据悉,此案涉及金额高达2.8余亿元,涉案人员万余人。

法院经审理查明,2011年2月,殷红经人介绍注册成为“万家购物网”的会员,同年8月成为嘉兴市(市本级)区域代理商。2012年初,殷红又以其母亲的名义申请成为嘉兴市秀洲区区域代理商。

殷红所加入的“万家购物”组织以“万家购物网”和“百业联盟”作为平台,采取“满500返500”“一元返利政策”等超高额返利手段诱使他人到该公司网站上注册成为会员并在其网站、加盟商处进行消费。

该公司共分为会员、VIP会员、金牌代理、金牌代理商、特级金牌代理商(区域代理商)、公司管理层等多个层级进行管理运作。管理层倡导的计酬模式是,加盟商须将会员消费额的16%上交给公司。

殷红作为区域代理商负责对本区域内加盟商主体合法性、商品或服务进行审查;对加盟商与会员的交易真实性进行审查及监督;对加盟商进行审查及监督。同时,她积极发展下线,至案发时,发展并管理下线人员10840人,加盟商187家,销售总额达2.8余亿元,非法获利320多万元。

法庭经审理查明,殷红的行为已构成组织、领导传销活动罪。由于她在共同犯罪中起次要、辅助作用,系从犯,且如实供述自己的罪行,有悔罪表现,可依法从轻处罚并适用缓刑。

“黑名单”如何再铸社会诚信

——最高人民法院有关负责人谈“黑名单”威慑失信被执行人

■将新闻进行到底

文·杨维汉 李丽静

《最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》10月1日施行以来,截至11月4日,全国法院依职权共将31259例失信被执行人信息纳入了最高人民法院失信被执行人名单库,并向社会公布。

人民法院的“失信人黑名单”对于惩罚信用缺失、树立司法权威、维护社会诚信将起到重要作用。最高人民法院新闻发言人孙军工、最高人民法院执行局局长刘贵祥表示,“失信人黑名单”巨大威慑作用已开始显现,失信人将寸步难行。



公平:避免“选择性执法” 最高法院将成立检查小组抽查录入情况

问:如何能够使得符合条件的失信被执行人全部纳入到名单库中,避免选择性录入?

答:为避免因人为因素、地方保护因素导致一些符合条件的被执行人没有被纳入名单,最高人民法院将在以后的工作中建立常规检查、抽查等长效机制,确保失信被执行人名单的认定、录入准确,杜绝出现因案外因素导致相关被执行人应当纳入而未予录入的情况。

最高人民法院将成立检查小组,对全国法院实施制度的情况,失信被执行人名单库的录入情况进行抽查,对应当录入而未录入的,发现一起,纠正一起。申请执行人向最高人民法院申诉反映符合条件的被执行人未被纳入的,最高人民法院经查属实后将坚决予以纠正。

■声音

治理“老赖”黑名单只是起点

最高人民法院5日通报全国法院第一批失信被执行人名单信息有关情况,及《最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》的实施情况。为配合《规定》的实施,最高人民法院失信被执行人名单库已于2013年10月24日开通。截至11月4日,全国法院依职权共将31259例失信被执行人信息纳入了最高人民法院失信被执行人名单库。(11月5日新华网)

失信者“黑名单”是社会诚信机制建设加码的重要一步。不难想见,如果执行到位,“老赖”们必然会在招标投标、行政审批、融资信贷等多方面受限,以及不良信息在舆论及媒体例证之下,主动到人民法院履行法律义务。从法律来说,《民事诉讼法》第十三条规定,“民事诉讼应当遵循诚实信用原则”;第二百五十五条规定,“被执行人不履行法律文书确定的义务的,人民法院可以对其采取或者通知有关单位协助采取限制出境,在征信系统记录、通过媒体公布不履行义务信息以及法律规定的其他措施”。守约践诺,法之底线。

现实生活中,还是有不少人因手段成功或“意志坚定”,成功扮演了“法律白条”的角色,债权人也只能愤而无方。虽说天有不测风云,不否认在交易过程当中有失去履行债务的能力,但这并不在此

次失信被执行人之列。从公布名单统计的分类来看,这些“老赖”大多在交易时主观意愿上就不想履行义务,因此交易后不计后果毁约,才成为不当得利的招数。换言之,如果及早规范市场交易行为,把“老赖”拦在交易门槛之外,纠葛也许会少很多。

毕竟,法律是社会活动的最低准则,而诉讼也是公民维权的最后手段。如果在交易之初,债权人对对方的诚信度有比较客观的认识,债务人也对自身能力进行过合理评估,纠纷可能就会止歇于交易之前。这就需要制度设计在两个层面上着力:一是构建好全方位、多方位的征信系统,法院不仅要与工商、银行、中行、建行等银行合作,更要与征信中心、证监会等共享“黑名单”,在一切信用行为可能设计的领域,全面围堵失信者;二是市场交易中增加“信用额度”的门槛或环节,让契约与诚信成为市场规则的硬通货,把诚信规则纳入交易的明规则之内。

未雨绸缪好过亡羊补牢。只有进一步规范市场秩序,严格资格审查,准确评估诚信,才能真正降低交易行为中“有钱不还”类民事纠纷的发生率,进而从源头上缓解司法压力,促进经济发展,稳固社会秩序。(周子恒)

■新闻追踪

3万多被执行人已上榜最高法“黑名单”

新华社讯 (记者杨维汉 李丽静)记者5日从最高人民法院在河南郑州举行的新闻发布会上获悉,最高人民法院失信被执行人名单库已于10月24日开通。截至11月4日,全国法院依职权共将31259例失信被执行人信息纳入了失信被执行人名单库,公众登录最高人民法院官网即可查询。建立“失信者黑名单”并公布信息的举措,使失信被执行人“网上有名脚下无路”。

最高人民法院新闻发言人孙军工说,这些失信被执行人名单信息均已通过最高人民法院官方网站统一对外公布,社会公众可直接查阅。最高人民

法院将充分借助报纸、广播、电视、网络等方式公布失信被执行人名单信息,并向政府相关部门、金融监管机构、金融机构、承担行政职能的事业单位及行业协会、征信机构等通报,同时还将在向名单库的具有国家工作人员身份的被执行人有关单位和部门通报。

最高人民法院执行局局长刘贵祥说:“凡被列入失信被执行人名单的被执行人,都将受到信用惩戒,在政府采购、招标投标、行政审批、融资信贷、市场准入、资质认定等方面受到限制或者禁止,失信被执行人在社会生存空间将被大幅挤压。”

据了解,全国法院共有1045名被执行人慑于被执行人“黑名单”受到信用惩戒,配合执行法院积极履行生效法律文书确定的义务,案件得以顺利执结。据北京、广东、广西、河南等地法院统计,约有20%符合列入“黑名单”条件的被执行人,主动履行了义务或主动申请执行,执行法院协商还款事宜。

河南高院执行局局长宋海萍介绍:“全省法院多措并举,打出一系列组合拳,截至目前全省已有1750名被执行人被纳入失信被执行人名单。”比如,张某与河南某食品公司买卖合同纠纷执行案中,该食品公司一直拖延执行。执行法院将其录入“失信人无正当理由拒不履行执行和解协议的;有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务的六种情形,人民法院应当将其纳入失信被执行人名单,依法对其进行信用惩戒。”

新疆首批249个失信人被纳入“黑名单”

其中法人组织中企业占绝大多数;被执行人不履行法律文书确定义务的时间长,最长的达12年之久,最短的有1年;涉案标的金额巨大,总计达3.86亿元。

根据最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定,被执行人具有履行能力而不履行生效法律文书确定义务,以伪造证据、暴力、威胁等方法妨碍抗拒执行的;以虚假诉讼、虚假仲裁或者以隐匿、转移财产等方法规避执行的;违反财产报告制度;违反限制消费令;被执行

人无正当理由拒不履行执行和解协议的;有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务的六种情形,人民法院应当将其纳入失信被执行人名单,依法对其进行信用惩戒。

新疆维吾尔自治区高级人民法院执行局副局长侯森说,除了公布失信名单,执行法院将向政府相关部门、金融监管机构、金融机构、承担行政职能的事业单位及行业协会通报,供相关单位依照法律、法规和有关规定,在政府采购、招标投标、行政审批、政府扶持、融资信贷、市场准入、资质认定方面,对失信人